

“追寻最美乡村教师”系列报道

“不赖”的乡村教师杨现伟



杨现伟在辅导学生

“父母把孩子交给我们，这是一份责任，我们应该尽心尽力。”如何认识教师这个职业，杨现伟道出了自己的心声。

今年55岁的杨现伟，在乡村教育战线已经奋战了38年，他从一个代课老师通过自学、进修逐步转正，后来曾在中学、职高、小学等多个岗位任教。

38年来，杨现伟始终坚守职业道德，坚持在一切场合都为人师表，维护教师的良好形象。

让学生敬畏

“在我教初中那年，有的老师问我‘杨老师，也没见你打骂过学生，那些调皮的孩子怎么见到你就那么听话？’我的回答很简单，善于做学生思想工作。”

杨现伟回忆，在他教中学的那年，有个班级的调皮学生非常多，而且学生里面有几个思想较为成熟的，还慢慢搞起了小团伙。

杨现伟还对小学生采取区别教学的方法。“孩子虽然小，但很有思想，也是要面子的。”

“我觉得，学生是演员，老师就是导演。如何让演员演得更好，就需要导演指导得好，采取的方法得当。”

得到家长认可

杨现伟一直在农村偏远山区教学，特别是来到杨寨教学点后，条件艰苦，配套设施落后，上下学路途曲折，但他从不因私事耽误学生一节课，得到了家长们的认可。

激发学生动力

杨现伟不光对中学生有办法，对小学生也有一套自己的教学理念。

“中学生可以做思想工作，可对小学生就不行了，小学生听不进去。小学生都需要哄，需要用鼓励的办法。”

为了让小学生能有学习的动力，杨现伟时常会从自己的工资中拿出一些钱，买一些本子、笔等学习用品。在平时组织的小考试中，谁考好就给学生发些奖品以示鼓励。

邢艳红：选择农村教师这个职业，我无怨无悔

“我生在农村，长在农村，深知农村孩子上学的艰辛，更明白农村教师肩上责任的重大，所以，选择农村教师这个职业，我无怨无悔。”

邢艳红发现在滴水成冰的日子里，穿着单薄的衣服，手指被冻得红肿，她利用闲暇时间给他买了手套和围巾，又给他买了冻疮膏。

“摔跤倒不怕，跌倒了爬起来，笑在最后才是幸福。”邢艳红时常教育自己的学生，不能因为任何原因放弃学习，走出农村唯一的出路就是好好学习。

2010年秋季刚开学时，邢艳红班上有一名留守儿童，因父母常年外出打工，年迈的祖父母又无力管教，导致他性格叛逆，经常沉迷网络，常常请假、旷课，借钱偷钱玩游戏。

当这名学生的祖父找到邢艳红时，她才知道事情的严重性。于是邢艳红找到这名学生进行思想教育，不仅在学习上关心他，在生活上对他也是格外照顾。

在这工作中，不让每一位家境贫寒的学子失学，也是邢艳红十分关注的问题。

“当时，我们老师都是在学校自己做饭吃，学生们则是在学校餐厅吃饭，可当我看到这孩子经常从家中带一些干粮入校，在校生活期间又经常以吃咸菜、喝开水来充饥。”

但这些帮助对这名家境贫寒的学生来说可谓杯水车薪。为此，邢艳红又联系到了平顶山的爱心人士，对该生进行一对一帮助，从初中8年级开始，一直资助到高中毕业。

于煤矿开采区，十几年前的过度开采，使张沟村的环境遭到破坏，路和水成为困扰张沟村群众的最大问题。

初到张沟小学时，董成国遇到了与大部分山村小学一样的问题，位置偏僻、交通不便、教学条件差，大部分教师都不愿意去，教学质量提不上去，学生在外村上学辛苦，想回本村学校却又不敢回的尴尬局面。

学校办学环境不好。董成国连续多天走村串户，走访学生家长，苦口婆心，将流失在外的学生劝返回校。

学校教学质量差。董成国率先垂范，无论要求教师、学生做什么，自己首先做到。多年来，他一直与其他老师一样包班，担任班主任。

董成国接受采访。张沟小学，是我情有独钟的一所小学。2010年，我刚到这个小学时，全校只有8名学生，学生流失，教师外流，没有几个人愿意到张沟小学任教，学校濒临关门。

董成国：苦心耕耘10余载 改变了一个山村小学



董成国接受采访

董成国说，自1980年7月参加工作，他在三尺讲台上已经度过了39个春秋。这39年里，有20多年都是在山区小学工作的。如今他在张沟小学担任校长一职，已经有10个年头了。

张沟村位于蟒川镇政府西南约10公里，西与寄料镇接壤，全村共4个自然村，2000多人口。张沟村属于居民搬迁等原因，不少学生外出就读，在这样的情况下，今年上半年张沟小学仍有70余名学生。

在多年的教学中，董成国发现，小学英语作为一门主课，如果课程开不起来，想留住学生是不可能的。张沟小学没有年轻教师，英语水平上不去，让谁教都担心应付不下来，董成国就自己来。

一个年近六旬的人，想要学好英语并教会学生是何等困难。但为了全校的学生，董成国通过观看教学视频，听其他学校的英语课，请教英语成绩好的老师，认真汲取好的教学方法，学习重点、难点，再加上自学来提高自己的英语水平。

39年的默默耕耘，使董成国患上了糖尿病、腰椎间盘突出、腰椎管狭窄等疾病。2015年2月，他又做了甲状腺切除手术。期间，没有因病耽误一节课。

汝州群众文化汇聚起新时代磅礴力量

融思想性、群众参与性、群众欣赏性、艺术欣赏性、传统历史性于一体

9月26日晚上，在一场精彩的消夏晚会之后，我市今年20场“文明河南 欢乐中原 魅力汝州”消夏文艺晚会全部落下帷幕，先后共计数十万市民分享了这一文化大餐。

今年以来，我市围绕庆祝新中国成立70周年这条主线，突出完善我市创建全国文明城市工作，自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，把满足广大人民群众日益增长的美好生活需要作为工作出发点和落脚点，大力开展形式多样、内容充实、内涵丰富、基层群众乐于、便于参与的文化活动，传承中华优秀传统文化，培育和弘扬社会主义核心价值观，不断丰富人民群众精神文化生活，不断强化活动品牌影响力，既注重思想教育的性、群众参与性、艺术欣赏性，又有地方特色和群众特色的节目层出不穷，丰富了市民文化生活，深受广大群众欢迎。

通过深入挖掘传统节日文化内涵，用好我市历史文化资源、特色文化资源和红色革命资源，精心设计活动项目，例如元旦、春节期间开展红色文艺轻骑小分队“新春走基层”文艺活动，“我们的节日”宣传活动，推动传统节日更好走进人们生活，促使传统节日文化与现代文化相融通，与现代社会生活相协调，焕发新时代传统节日的新气象，让传统节日成为爱国节、文化节、道德节、情感节、仁爱节、文明节，引导广大群众在积极参与中体验节日习俗，振奋中国精神、增进文化自信。

另外，“中原文化大舞台”“戏曲进校园”“教你一招”“送文化下乡”“乡村音乐节”“深入生活、扎根人民”等系列主题实践活动，“志愿服务乡村行、文明实践进万家”等活动的连续举办，巩固提升了城镇、农村学校文化惠民全覆盖的工作格局。

利用市体育文化中心、剧院广场、市群艺馆及城乡新建游园、广场等公共文化服务设施，广泛开展群众性的戏曲演唱演奏、舞蹈曲艺、民间技艺、知识讲座、书法、美术、摄影展示、电影放映等活动，引导全市文艺志愿者队伍、各级文化类社会组织和民间文艺团体走进文化广场，开展各类文艺活动；鼓励各企业单位和个人等社会力量积极参与，建设昂扬向上、健康有序的广场文化。真正让广大人民群众在活动中享受参与的快乐，在表演中发掘自我的才能，在生活中坚定文化自信。

孟玉松等14人获

“河南省工艺美术终身成就奖”

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 张召峰）日前，记者从河南省工艺美术行业协会召开的第五届理事会第三次会议上获悉，中国工艺美术大师孟玉松等14名著名老工艺美术工作者获得“河南省工艺美术终身成就奖”荣誉称号。

设置“河南省工艺美术终身成就奖”，是为了表彰终身从事工艺美术事业并且在专业领域获得卓越成就的工艺美术工作者，从学术的角度给他们以准确评价，确立他们在河南工艺美术学界与业界的地位。

王振芳任香港全港各区工商联女企业家联合会永远荣誉会长

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 郭晓涛）9月28日晚，在香港会议展览中心举行的庆祝新中国成立70周年全港各区工商联第十八届董局就任暨女企业家联合会及青年企业家联合会第一届就任典礼上，作为香港全港各区工商联吸收内地的唯一一位艺术家代表，中国工艺美术大师、非物质文化遗产（汝瓷烧制技艺）代表性传承人、弘宝汝瓷创始人王振芳荣获香港全港各区工商联女企业家联合会永远荣誉会长，并受邀出席就任典礼。

香港全港各区工商联是香港工商界各区联合总会，1993年注册成立，有19个成员会和2个直属会。成员会会员均为香港各区内的主要经贸企业工商翘楚，共8000多个企业会员。香港全港各区工商联女企业家联合会是香港全港各区工商联的直属商会。

王振芳是香港全港工商联作为特例吸收内地的唯一一位艺术家代表，此举旨在进一步增强民族文化的影响力，增进香港与内地的文化，特别是陶瓷艺术的交流和互动，增进香港女企业家对中国优秀传统文化的进一步了解，增进香港企业家的民族认同感，搭建内地与香港以及与国际经贸交流和文化交流的平台。



10月9日早上7点，焦作跑友唐世家自焦作出发，跑步前往三亚，途经我市。汝州跑步协会组织我市跑步爱好者在第二人民医院（丹阳路）院区门口为其加油、助威。

马俊杰 摄